
Семейното  
подоходно облагане

Какво е семейното подоходно облагане?

Семейното подоходно облагане е възможност за българските родители 
да намалят данъка върху доходите, който дължат за 2005 г.

На какви условия трябва да отговарям,  
за да ползвам намалението на данъка?

Дължимият от Вас данък ще бъде намален, ако през 2005 година 
отглеждате едно или повече непълнолетни деца. За да ползвате 

данъчното облекчение, към 31 декември 2005 г. детето/децата не трябва да е 
настанено/ни за отглеждане на пълна държавна издръжка в специализирана 
институция за деца.

Ще имате право на данъчно облекчение за отглеждане на деца:
• ако упражнявате родителски права и детето/децата не са настанени извън 

семейството и не е учредено попечителство или настойничество;
• ако сте настойник или попечител;
• ако сте роднина или близък и детето е настанено при вас за срок не 

по-кратък от 6 месеца като мярка за закрила;
• ако сте приемен родител.

И на двамата ли родители ще се намалява данъка?
Данъчното облекчение за отглеждане на деца може да се ползва само 

от единия родител.

Ако родителите не са сключили брак,  
ще могат ли да ползват данъчни облекчения?

Когато родителите не са сключили брак, данъчното облекчение може 
да ползва само майката, а когато бащата е припознал детето (децата), 

данъчното облекчение ще се ползва по избор от единия от двамата родители.

Възможно ли е родителите да се договорят кой от двамата 
да ползва данъчното облекчение?

Да. Ако единият родител получава само необлагаеми доходи 
– например стипендия и не е възможно да ползва данъчното 

облекчение, другият родител може да се възползва от тази възможност. Въпрос 
на избор е, кой от двамата ще ползва данъчното облекчение. Родителят с по-
големи доходи може да намали дължимите от него данъци. Същото 
се отнася и до приемните родители или близките и роднините, при 
които е настанено детето.



Колко данъци ще спестя?

Това зависи от размера на доходите Ви. При ползване на данъчното облек-
чение, данъчната основа1 се намалява с определена фиксирана сума:

• ако отглеждате едно дете, ненавършило 18 години, намалявате с 360 лв. 
годишната си данъчна основа

• за две деца сумата е 780 лв.
• за три и повече непълнолетни деца – 1140 лв.

 Ако детето ми навършва пълнолетие през 2005 г.,  
ще мога ли да ползвам данъчно облекчение?

Да. Данъчно облекчение се ползва и за децата, родени или навър-
шили пълнолетие през 2005 година. 

Трябва ли да представям документи пред счетоводителите в 
моята фирма, за да ползвам данъчното облекчение?
Не е необходимо да представяте никакви документи пред счетоводството 

на Вашия работодател.

Какви документи трябва да представя  
пред данъчната администрация?

За да ползвате данъчното облекчение, трябва да подадете лично или да 
изпратите по пощата в териториалната данъчна дирекция (данъчното 

подразделение) по постоянен адрес декларация по образец. Можете да намерите 
тази декларация и в интернет на адрес www.taxadmin.government.bg. Към 
нея трябва да приложите декларация от другия родител, че той или тя няма да 
ползва данъчното облекчение. Този документ не се прилага, ако другият родител 
е неизвестен, лишен е от родителски права или е починал.

Кога ще мога да ползвам данъчното облекчение?

Данъчното облекчение ще ползвате при годишното облагане на дохо-
дите Ви за 2005 г. Затова трябва да подадете годишна декларация 

и към нея да приложете документите, посочени по-горе. Срокът за подаване на 
декларацията е до 15 април 2006 г. Възможно е да изпратите декларацията си 
до данъчната администрация чрез интернет, подписана с електронен подпис.

Ако след като подадете всички необходими документи, се окаже, че има 
надвнесен данък, той ще Ви бъде възстановен от данъчната администрация по 
посочена от Вас банкова сметка.

Ако имате допълнителни въпроси за семейното подоходно 
облагане, моля обадете се на денонощния телефон за данъчна 
информация 02 988 40 40 30 65 или посетете  
www.taxadmin.minfin.bg
Тази брошура се издава от НАП и ГДД и е актуална към  
15 юни 2005 г.
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